
1

2020 年 4 月 21 日生物自学学生问题汇总

一、主要存在问题

1、伴性遗传的概念

2、色盲的遗传特点

3、交叉遗传与隔代遗传的区别

二、主要知识要点

1．伴性遗传的概念及实例

(1)特点：性染色体上的基因控制的性状遗传，与性别相关联。

(2)常见实例：人类的红绿色盲、抗维生素 D佝偻病和果蝇的眼色遗传等。

2. 色盲实例遗传图解。

由图解分析：男孩的色盲基因只能来自于母亲。

由图解分析：男性的色盲基因只能传给女儿，不能传给儿子。

由图解分析得：女儿色盲，父亲一定色盲。

由图解分析得：父亲正常，女儿一定正常；母亲色盲，儿子一定色盲。
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色盲的遗传特点：

①、男性患者多于女性患者

②、交叉遗传

③、女性患者的父亲和儿子都是患者
3.隔代遗传与交叉遗传的区别

隔代遗传是指在遗传过程中第一代患病，第二代不患病，第三代又患病的遗传特点，是隐性遗传病具有的

特点之一。交叉遗传是指在遗传过程中男传女、女传男的遗传特点，是伴 X 染色体隐性遗传的特点之一。

两者不一定同时发生。

三、错题整理

1.下列关于伴性遗传的叙述,错误的是（ ）

A.性染色体上的基因都与性别决定有关

B.遗传上总是和性别相关联

C.伴性遗传也遵循孟德尔遗传定律

D.表现上具有性别差异

答案 A

解析：性染色体上有很多基因,有的基因与性别决定有关，但也有些基因与性别决定无关，例如红绿色盲基

因。

2020 年 4 月 22 日生物自学学生问题汇总

一、主要存在问题

1、X 染色体显性遗传的特点；

2、伴性遗传的实践应用。

二、主要知识要点

1.如图是抗维生素 D佝偻病的某家系遗传图谱，据图可知：

(1)患者中女性多于男性。

(2)代代有患者，具有连续遗传现象。

(3)男患者的母亲及女儿一定为患者。

(4)正常女性的父亲及儿子一定正常。

2．生物的性别决定方式

(1)XY 型性别决定

雌性：两条性染色体是同型的，XX。

雄性：两条性染色体是异型的，XY。

(2)ZW 型性别决定
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雌性：两条性染色体是异型的，为 ZW。

雄性：两条性染色体是同型的，为 ZZ。

（3）除了性染色体决定性别之外，生物的性别还受染色体的数目（如蜜蜂和蚂蚁）、温度（如很多爬行动

物）、年龄（如鳝）、日照长短（如大麻）等条件的影响，有多种方式。

3. 根据生物性状判断生物性别

①已知鸡的性别决定是 ZW型的，芦花鸡羽毛和非芦花鸡羽毛是一对相对性状，分别有一对等位基因 B和

b控制，下列表现型对应的基因型：

表现型 芦花雌鸡 非芦花雌鸡 芦花雄鸡 非芦花雄鸡

基因型 ZBW ZbW ZBZB或 ZBZb ZbZb

②从上表中选择亲本进行杂交，要求能根据雏鸡的早期羽毛特征就能区分出雌性和雄性，以便多养母鸡，

应选择表现型为非芦花雄鸡和芦花雌鸡杂交：

③在伴性遗传现象中，同型性染色体个体选用隐性亲本，异型性染色体个体选用显性亲本杂交，子代性状

与性别相联系，即根据性状就可判断子代性别：

XdXd×XDY ZdZd×ZDW

↓ ↓

XDXd XdY ZDZd ZdW

三、错题整理

5.下列有关性染色体的叙述中,正确的是（ ）

A.多数雌雄异体的动物有成对的性染色体

B.性染色体只存在于性腺细胞中

C.哺乳动物体细胞中没有性染色体

D.所有生物的性染色体类型都是 XY 型

答案 A

解析：多数雌雄异体的动物有成对的性染色体，故 A 正确；一般个体都是由受精卵通过有丝分裂发育而来，

所以不管是性腺细胞还是其它的体细胞都有成对的性染色本；所以 B、C 项错误；生物的性染色体类型包括

XY 型和 ZW 型等，故 D 错。
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2020 年 4 月 24 日生物自学学生问题汇总

一、主要存在问题

1、遗传方式的判断；

2、人类遗传系谱图的解题方法。

二、主要知识归纳

1、确定是显性遗传病还是隐性遗传病

(1)双亲正常，子代有患病个体，一定是隐性遗传病(简记为“无中生有是隐性”)。(图 1)

(2)双亲患病，子代有正常个体，一定是显性遗传病(简记为“有中生无是显性”)。(图 2)

(3)亲子代都有患者，无法准确判断，可先假设，再推断。(图 3)

2、确定是否是伴 X染色体遗传病

(1)隐性遗传病

①女性患者，其父或其子有正常，一定是常染色体遗传。(图 4、5)

②女性患者，其父和其子都患病，可能是伴 X染色体遗传。(图 6、7)

(2)显性遗传病

①男性患者，其母或其女有正常，一定是常染色体遗传。(图 8)

②男性患者，其母和其女都患病，可能是伴 X染色体遗传。(图 9、10)

3、若系谱图中无上述特征，只能从可能性大小推测

(1)若该病在代与代之间呈连续遗传，则最可能为显性遗传病；若在系谱图中隔代遗传，则最可能为隐性遗

传病，再根据患者性别比例进一步确定。

(2)典型图解

上述图解最可能是伴 X染色体显性遗传。
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三、错题整理

3、如图为某种单基因遗传病的遗传系谱图,其中Ⅱ_3、Ⅱ_7 均带有致病基因.相关判断正确的是（ ）

A.该病为常染色体隐性遗传病或伴 X 染色体隐性遗传病

B.Ⅱ_4、Ⅱ_6 为杂合子的概率均为 2/3

C.Ⅱ_3、Ⅱ_4 再生一个孩子,患病的概率为 1/6

D.Ⅲ_8 产生的配子中携带致病基因的概率为 1/4

答案 C

解析：Ⅱ_6和Ⅱ_7正常,生出患病孩子Ⅲ_9,又Ⅱ_7带有致病基因,故该病为常染色体隐性遗传病,A项错误;

设相关基因用 A、a 表示,Ⅱ_4 的基因型及概率为 1/3AA、2/3Aa,Ⅱ_6 的基因型为 Aa,B 项错误;Ⅱ_3 的基因

型为Aa,Ⅱ_4的基因型及概率为1/3AA、2/3Aa,他们再生一个孩子患病的概率为2/3X1/4=1/6,C项正确;Ⅱ_3

的基因型为 Aa,Ⅱ_4 的基因型及概率为 1/3AA、2/3Aa,Ⅲ_8 的基因型及概率为 2/5AA、3/5Aa,其产生的配

子中携带致病基因的概率为 3/5X1/2=3/10,D 项错误。

5、①②③④为 4 种遗传病的系谱图,其中最可能依次为常染色体隐性遗传病、伴 Y染色体遗传病、伴 X 染

色体显性遗传病、伴 X 染色体隐性遗传病的系谱图的是（ ）

A.③①②④ B.②④①③ C.①④②③ D.①④③②

答案 C

解析：①中父母正常，女儿是患者进行判断，致病基因是隐性，父亲有致病基因而无病，此致病基因不可

能位于 X 染色体上，所以①是常染色体隐性遗传病的系谱图；②中代代患病，并且父亲患病，女儿全有病，

故②最可能是伴 X染色体显性遗传病的系谱图；③中根据父母正常，儿子患病，可知该病属于隐性遗传病，

根据母亲患病，儿子全患病推测③最可能是伴 X 染色体隐性遗传病的系谱图；④中根据只在男性中发病推

测④最可能是伴 Y染色体遗传病的系谱图。


